

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Чигарева Алексея Анатольевича «Эффективность комплексного применения локальной инъекционной и ударно-волновой терапии при пояснично-крестцовой дорсопатии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.33. – Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, заведующего отделением неврологии Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский клинический научно-практический центр имени А.С. Логинова Департамента здравоохранения города Москвы», кандидата медицинских наук Дегтерева Даниила Александровича

Диссертационная работа Чигарева Алексея Анатольевича посвящена обоснованию и разработке нового метода рационального обезболивания при неспецифической скелетно-мышечной боли в нижней части спины – одной из основных проблем, находящейся на пересечении научных и клинических интересов врачей самых разных специальностей, связанных с лечением болевых синдромов. Причина растущей актуальности данной темы связана не только с высоким уровнем заболеваемости, но и с изменяющимися представлениями о медицинской и социальной значимости боли. Успешное ведение пациентов с пояснично-крестцовой дорсопатией возможно лишь при понимании необходимости патогенетического подхода к анальгетической терапии, тесном контакте и преемственности в действиях специалистов, применении эффективных комплексных методов целевого воздействия на ноцицептивные триггеры. С этой точки зрения считаю данное диссертационное исследование интересным и актуальным.

Локальная инъекционная терапия с использованием различных лекарственных препаратов и биологических средств занимает одну из главных позиций при лечении заболеваний, проявляющих себя скелетно-мышечной болью, в том числе при неспецифической боли в спине. Важными преимуществами Траумель С, использованного для локальной инъекционной терапии в данном диссертационном исследовании, являются имеющаяся

доказательная база его эффективности и хороший фармакологический профиль препарата.

Представленные в автореферате сведения об эффективности локальной инъекционной терапии и ее комплексного применения с ударно-волновой терапией отличаются научной новизной и практической значимостью. Результаты работы свидетельствуют о том, что включение локальной инъекционной и ударно-волновой терапии к стандартному лечению боли в нижней части спины уменьшают выраженность болевого синдрома и мышечного напряжения, способствуют увеличению диапазона движений в поясничном отделе позвоночника и улучшению психоэмоционального состояния пациентов.

Вызывает интерес исследование автора о влиянии методик лечебного воздействия на функциональное состояние местной микроциркуляции крови в мягких тканях, указывающее на то, что экстракорпоральная ударно-волновая терапия индуцирует стимуляцию саногенетических процессов в отдаленном периоде. Применение комплекса ударно-волновой и локальной инъекционной терапии позволило в течение 6 месяцев после лечения значительно снизить частоту рецидивов заболевания по сравнению со стандартной терапией и изолированным применением локальных инъекций.

Достоверность основных положений, выносимых на защиту, и выводов диссертации обеспечена достаточным объемом клинического материала, использованием современных диагностических методов и корректной статистической обработкой полученных результатов. Выводы и практические рекомендации соответствуют поставленным задачам, конкретны и обоснованы.

Существенных замечаний по автореферату нет. Автореферат написан по традиционной схеме, содержит все основные разделы, наглядно иллюстрирован таблицами. Результаты диссертационной работы, отраженные в автореферате, представлены научной общественности, в том числе в

рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией.

Считаю, что диссертационная работа Чигарева А.А. по методическому уровню, новизне и достоверности полученных результатов, научной и практической значимости полностью отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Чигарев Алексей Анатольевич, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.33. – Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия.

Заведующий отделением неврологии  
ГБУЗ МКНЦ имени А.С. Логинова ДЗМ,  
кандидат медицинских наук

Д.А. Дегтерев

22 ноября 2021 г.

Подпись кандидата медицинских наук Д.А. Дегтерева заверяю

Ученый секретарь  
ГБУЗ МКНЦ имени А.С. Логинова ДЗМ,  
кандидат медицинских наук



Т.А. Косачева

22 ноября 2021 г.

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Московский клинический научно-практический центр имени А.С. Логинова Департамента здравоохранения города Москвы»

111123, г. Москва, шоссе Энтузиастов, д. 86, стр. 6

тел. +7 495 304-30-35; e-mail: info@mkncc.ru